Тема. Расчет массы и объема тела по его плотности.

Цели урока: 

· научиться определять массу и объём тела по его плотности. 

Задачи урока: 

· повторить плотность тела, научиться определять массу и объём тела по заданной плотности, научиться решать задачи, применяя эти формулы, применять полученные знания в новой ситуации; 

· развивать интерес к предмету путём выполнения разных заданий: практических и теоретических. 

Основные термины: 

· Масса(от латинского massa – глыба, кусок)  тела является количественной мерой его инертности. Обозначается- m 

· Инертность – внутреннее свойство всех тел, количественной мерой которого является масса: 


ХОД УРОКА 

Повторение темы «Плотность вещества». Проверка домашнего задания. 

Что показывает плотность вещества? Формула для расчета плотности вещества. Какие единицы плотности вы знаете? Как они соотносятся? Плотность воздуха при 0ºС равна 1,29кг/м.Что означает это число? Одинаковые массы масла и воды наливают в одинаковые сосуды. Какой сосуд будет полнее? Две ложки одинаковой массы: одна стальная, а другая - алюминиевая. Почему алюминиевая ложка имеет большой размер? В две одинаковые бутыли налили керосин и воду одинакового объема. Масса какой, бутыли больше? 

Расчет массы и объема тела по его плотности 

Изучение нового материала.

Как-то встретились втроем

Масса, плотность и объем

Посидели - поболтали,

И, конечно, спорить стали

Кто из них всего важнее.

«Я главней!» - сказала масса

Вы спросите хоть у класса

Ведь не сможет без меня 

Человек прожить и дня.

Не построит даже дом

Кто со мною не знаком

И сказала очень мило

«Знайте в массе моя сила!»

Погоди, моя подруга

Мы не можем друг без друга

Плотность молвила в ответ

Ты важна и спору нет

Но без нас бы, дорогая

Стала вся бы ты худая,

И худая, и пустая

В общем, просто никакая.

Долго хмурился объем

Но сказал он о своем

«Дорогие, не шумите

И себя вы не хвалите

Без меня как ни крутись

Никому не обойтись

Даже платья не пошить

Коль со мною не дружить!

Без меня одна беда…»

Ах, какая ерунда!

Масса тяжело дыша

Перебила не спеша;

Разгорался спор сильнее

Кто же все таки важнее?!

Вдруг неведомая сила

Ворвалась и закружила

Что за чудо, за эффект?

Неизвестный сей объект?

Беспорядок навела

Да и такова была.

В неизвестность улетело

Неопознанное тело…

Что ж, друзья, пора учесть

Что и нас сильнее есть

Заявил старик объем

Так останемся втроем

Несомненно, все важны 

Для науки мы нужны.

Масса (от латинского massa – глыба, кусок)  тела является количественной мерой его инертности. Обозначается- m
Инертность– внутреннее свойство всех тел, количественной мерой которого является масса.
Знать плотность веществ очень важно для различных практических целей.
Инженер, создавая машину, заранее по плотности и объёму материала может рассчитать массу будущей машины.
Строитель может определить, какова будет масса строящегося здания.


Объем тела 


Тело правильной формы:    V=abc (м3)
Тело цилиндрической формы:    V=Sh   
Тело неправильной формы: с помощью мензурки 

Контролирующий блок              

                                                                                                         делимое

                                          ρ =mV

                                                    

                                                                                       делитель

                                              частное

Зная m и V , можем вывести формулы для массы и объёма через плотность .

m = ρ V; V = m / ρ                                                                                       

m - масса ( кг, г )

ρ - плотность ( кг/ м³; г / см³ )

V - объём ( м³; см³ )

Домашнее задание 

Интересно знать что ... 


Средняя плотность Земли 5500 кг/м3, Солнца – 1400 кг/м3, Луны – 3300 кг/м3. 
Плотность крови человека 1050 кг/м3. 
Средняя плотность тела человека 1036 кг/м3. (Подумайте, можете ли вы определить плотность своего тела?)
Плотность – замечательная характеристика!
Определив плотность, можно по таблице узнать, из какого вещества изготовлено тело. Зная плотность, можно определить объем или массу тела. 

Решение экспериментальных задач:

1группа:  Вычислите массу соснового бруска по его плотности и объему.

Приборы и материалы: сосновый брусок, линейка ,таблица плотностей.

Задание:

-Измерьте необходимые размеры бруска и вычислите его объем. 

-Найдите в таблице значение плотности сосны.

-По этим данным вычислите массу бруска.

-Результат измерений и вычислений запишите в таблицу.

	Название тела
	Длина

       ,см
	Ширина

        ,см
	Высота

         ,см
	Объем

V, см3
	Плотность

  p,  г/см3
	Масса

m,     г
	Масса

m,  кг

	Сосновый брусок
	 
	 
	 
	 
	 
	
	


2группа: Вычислите плотность куска мыла по его массе объему.

Приборы и материалы: кусок мыла, линейка , весы, гири.

Задание:

-Измерьте необходимые размеры бруска и вычислите его объем. 

-Измерьте массу куска мыла при помощи весов.

-По этим данным вычислите плотность мыла.

-Результат измерений и вычислений запишите в таблицу.

	Название тела
	Длина

       ,см
	Ширина

        ,см
	Высота

         ,см
	Объем

V, см3
	Масса

m,     г
	Плотность

  p,  г/см3
	Плотность

  p,  кг/м3

	Сосновый брусок
	 
	 
	 
	 
	 
	
	


3группа: Вычислите объем тела по его плотности и массе.

Приборы и материалы:  весы, гири, тело (алюминиевый цилиндр),таблица плотностей.

Задание:

-Измерьте массу цилиндра при помощи весов.

-Найдите в таблице значение плотности алюминия.

-Вычислите объем алюминиевого цилиндра.

-Результаты измерений и вычислений запишите в таблицу.

	Название тела
	Масса

m,     г
	Плотность

р,      г/ см3
	Объем

V,    см3
	Объем

V,    м3

	Алюминиевый цилиндр
	
	
	
	


4группа: Вычислите плотность тела по его объему и массе.

Приборы и материалы:  весы, гири, тело (фарфоровая пробка),измерительный цилиндр (мензурка).

Задание:

-Измерьте массу фарфоровой пробки при помощи весов.

-Вычислите объем фарфоровой пробки с помощью мензурки.

-По этим данным вычислите плотность мыла.

-Результаты измерений и вычислений запишите в таблицу.

	Название тела
	Масса

m,     г
	Объем

V,    см3
	Плотность

р,      г/ см3
	Плотность

р,      г/ см3

	Фарфоровая пробка
	
	
	
	


IV. Решение расчетных задач. ( по группам)

1. Алюминиевый чайник имеет массу 400г.Чему равна масса такого же медного чайника.

2. Какова масса оконного стекла длиной 60см,высотой 50см и толщиной 0,5см.

3. Чему равен объем свинцового бруска массой 11,3кг

4. Сосуд объемом 0,4 м3 содержит 460 кг раствора медного купороса. Чему равна плотность этого раствора?                                         

V. Тест. 

I вариант

1. Плотность-это физическая величина, показывающая….

А)…сколько в теле молекул.

Б)…чему равна масса тела из данного вещества.

В)…что массы разных тел неодинаковы.

Г)…какова масса 1м3 вещества.

2. Какая физическая величина позволяет сравнивать вещества по их массе?

А) Размер тела.

Б) Объем.

В) Плотность вещества.

Г) Среди ответов нет верного.

3. На рисунке показаны три шара, имеющие равные массы. Какой из них обладает наибольшей плотностью?

А) №1.

Б) №2.

В) №3.

Г) Плотности шаров одинаковы.

4. Найдите массу чугунной плиты размером .длиной 1 м, шириной 0,5 м, толщиной 0,4м.

А) 14000кг.

Б) 140кг.

В) 1400кг.

Г) 14т.

5. Определите объем куска льда массой 4,5т.

А) 4,5м3.

Б) 45м3.

В) 5м3.

Г) 50м3

II вариант

1.Что показывает плотность вещества?

А) Массу тела.

Б) Как плотно друг к другу расположены его молекулы.

В) Легкое или тяжелое это вещество.

Г) Массу 1 м3 вещества.

2. Масса 1м3 меди 8900 кг. Какова ее плотность?

А) 89 кг/м3.

Б) 890 кг/м3.

В) 8900 кг/м3.

Г)89000 кг/м3.

3. Плотность вещества какого из этих шаров наибольшая, если их обьемы одинаковы?

А) №1.

Б) №2.

В) №3.

Г) Данных недостаточно для ответа.

4. Найдите массу мраморной глыбы размером длиной 4 м, шириной 5м,толщиной 0,2 м.

А) 10080 кг.

Б) 10800 кг.

В) 1080кг.

Г) 10,8 кг

5.Определите объем цинкового слитка массой 2,13 кг.

А) 0,3м3.

Б) 0,03м3.

В) 0,003м3.

Г) 0,0003м3.

Рефлексия: (оценочный лист)

Подведение итогов уровка:

